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ТА СЛУХАЧІВ ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ МВС УКРАЇНИ 
 

Сформульовано поняття виховної роботи курсантів та слухачів вищих навчальних закладів 
Міністерства внутрішніх справ України, уточнено її мету, завдання та функції. 

 
Конструктивне та дієве функціонування 

правоохоронних органів нашої країни на су-
часному етапі розвитку суспільних відносин, 
побудови демократичної та правової держави 
безпосередньо залежить від якісної підготовки 
кадрового потенціалу, виховної роботи у на-
прямку формування професійної етики курсан-
тів та слухачів вищих навчальних закладів. По-
ступово простежується позитивна тенденція в 
названому напрямку, що приводить до суттє-
вого підвищення ролі людського фактора в ді-
яльності правоохоронних органів, зростання 
залежності останнього від якості, мотивації та 
характеру використання персоналу в цілому і 
кожного працівника окремо.  

Проведення виховної роботи розглядається 
як довгостроковий фактор успішного функціо-
нування організації [1, с. 3]. Надзвичайно акту-
альними ці положення є для МВС України, що 
зумовлено сукупністю чинників. Сьогодні пе-
реглядаються завдання та функції виховної 
роботи з кадрами МВС України, що значною 
мірою пов’язано з процесами, які відбуваються 
у соціально-економічному та політичному 
житті України. Цим пояснюється особлива 
увага до розроблення проблем виховної роботи 
у напрямі формування професійної етики кур-
сантів та слухачів вищих навчальних закладів 
МВС України, що і визначає мету дослідження 
даної статті. 

Різним аспектам проведення виховної робо-
ти у напрямі формування професійної етики 
курсантів та слухачів вищих навчальних за-
кладів МВС України присвячена достатня 
джерельна база. Так, дана проблематика знай-
шла своє відображення у працях таких видат-
них вітчизняних та зарубіжних вчених, як 
В. Б. Авер’янов, О. М. Бандурка, Н. П. Матюхі-
на, С. С. Сливка, В. А. Мінаєв, О. В. Буданов, 
В. С. Медведєв, П. В. Мельник, Т. С. Ткаченко 
тощо. Однак, незважаючи на широкий та ґрун-
товний аналіз проведених досліджень, присвя-

чених тим чи іншим питанням виховної роботи 
з курсантами та слухачами вищих навчальних 
закладів МВС України, все ж таки багато з них 
на сьогодні залишаються дискусійними і по-
требують додаткового опрацювання. 

Важливою передумовою з’ясування сутнос-
ті виховної роботи є встановлення її головної 
мети. У Положенні про організацію виховної 
роботи з особовим складом органів і підрозді-
лів внутрішніх справ України зазначено, що 
метою виховної роботи є цілеспрямоване фор-
мування правосвідомості та особистісних якос-
тей працівників органів і підрозділів внутрішніх 
справ України відповідно до загальнолюдських 
та національних морально-етичних норм і ви-
мог служби. Хоча дефініція «виховна робота» в 
даному контексті вживається надто широко – 
комплекс організаційних, морально-психоло-
гічних, інформаційних, педагогічних, право-
вих, культурно-просвітницьких та соціальних 
заходів, спрямованих на забезпечення форму-
вання і розвитку у працівників особистої від-
повідальності за свідоме виконання вимог 
Конституції та законів України, вірності При-
сязі, Кодексу честі, високої духовної культури 
і моральних якостей, почуття патріотизму і 
державного світогляду, засвоєння морально-
етичних норм поведінки [2]. У чинному зако-
нодавстві міститься визначення індивідуальної 
виховної роботи, під якою розуміють систему 
психолого-педагогічних впливів стосовно ко-
жної особи, спрямовану на максимальне вра-
хування вікових, соціальних та індивідуальних 
особливостей особистості з метою її всебічного 
розвитку та підготовки до успішних дій в умо-
вах війни [3, с. 263]. Проте дане формулюван-
ня спрямоване суто на військовослужбовців.  

Отже, на основі наведених визначень можна 
зробити висновок, що виховна робота курсан-
тів та слухачів вищих навчальних закладів 
МВС України – це комплекс організаційно-
педагогічних та соціально-культурних заходів, 
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покликаних формувати у курсантів та слухачів 
вищих навчальних закладів МВС України по-
вагу до чинного законодавства, відданості на-
роду України та вірності Присязі, високої дис-
циплінованості, шанування високих морально-
етичних та естетичних якостей особистості. 

Визначаючи той чи інший вид діяльності, 
важливо з’ясувати першочергові завдання. З 
точки зору філософії, завдання являє собою 
необхідність для суб’єкта (суспільства, соціа-
льної спільноти, особи) здійснити у майбут-
ньому визначену діяльність [4, с. 196]. Також 
завдання розглядають як сукупність проблем, 
що потребують вирішення для досягнення ці-
лей в даних конкретних обставинах при наяв-
ності ресурсів [5, с.145]; виконання всього, ре-
алізація чого забезпечується ним чи повинна 
забезпечуватися [6, с. 60]; наперед визначений, 
регламентований для виконання обсяг роботи, 
справа, настанова, розпорядження виконати 
певне доручення [7, с. 40]. Таким чином, за-
вдання – це те, що потребує негайного вико-
нання або виконання в майбутньому.  

Які ж завдання постають у процесі реаліза-
ції виховної роботи курсантів та слухачів ви-
щих навчальних закладів МВС України? За-
вданням функціонування складної системи 
виховної роботи є формування правового ро-
зуміння, без якого неможливо надати правиль-
ну юридичну оцінку реальних життєвих обста-
вин (юридична кваліфікація), що забезпечує 
якісну реалізацію норм права [8, с. 11]. Для 
того, щоб виховний процес мав позитивні нас-
лідки, необхідно максимально точно сформу-
лювати завдання.  

У юридичній літературі існує багато точок 
зору щодо визначення завдань виховної роботи. 
Так, на думку О. В. Дамаскіна та В. Р. Зюбіна, 
завдання виховного процесу курсантів слід 
класифікувати на: по-перше, безпосередні: 
а) підвищення поінформованості про зміст 
явища, яке вивчається; б) засвоєння поставле-
них вимог; в) формування переконання в соці-
альній необхідності, корисності й обов’язко-
вості тієї чи іншої поведінки; г) втілення 
міцних навичок дозволеної поведінки. По-
друге, основні: а) засвоєння правил поведінки, 
необхідних для успішного виконання посадо-
вих функцій; б) ефективне виконання засобів у 
проведенні організаторської і виховної роботи у 
військових підрозділах та частинах. По-третє, 
загальні: формування правомірної поведінки і 
забезпечення режиму законності [9, с. 9–10]. 
Дана позиція видається достатньо слушною, 
оскільки метою виховної роботи є підвищення 

правосвідомості особистості. Доповнюючи 
зазначені думки, М. К. Козир звертає увагу на 
наступні завдання виховного процесу: форму-
вання у кожного системи знань з питань основ 
держави і права, розвиток інтересів до цієї га-
лузі знань і зв’язок права з життям; формування 
поваги до держави, до її конкретних органів; 
прищеплення навичок правомірної поведінки; 
виховання нетерпимості до різних правопору-
шень; формування потреби та вміння активно 
захищати в установленому законом порядку 
свої права та законні інтереси інших осіб; фо-
рмування уміння протистояти хибним погля-
дам на нашу державу, її закони [10, с. 11].  

Проводячи дослідження правового вихо-
вання молоді в сучасних умовах, Є. А. Волков 
до основних завдань виховної роботи відно-
сить: а) знання місця права в суспільстві, його 
значення, напрямків правового регулювання, 
принципів цього регулювання; б) знання норм 
та інститутів різних галузей права в межах, 
необхідних для побутової, навчальної, трудо-
вої, суспільної діяльності; в) навички застосу-
вання права в конкретних ситуаціях, комплек-
сні характеристики варіантів вчинків не тільки 
як правильних чи неправильних, поганих чи 
хороших, але й законних і незаконних; 
г) ставлення до права як високої соціальної цін-
ності, носія ідеї справедливості; д) ставлення до 
правозастосовної практики як до забезпечення 
життя закону; е) внутрішня готовність до до-
тримання правових принципів і конкретних ви-
мог правомірної поведінки; є) готовність сприя-
ти правомірній поведінці інших осіб [11, с. 7]. 

У науково-практичному посібнику «Органі-
заційно-правові засади професійної підготовки 
персоналу органів внутрішніх справ України» 
В. С. Венедиктов, М. І. Іншин та М. М. Клем-
парський до основних завдань виховної роботи 
курсантів та слухачів вищих навчальних закла-
дів МВС України відносять: 1) виховання в дусі 
відданості народу України та вірності Присязі 
державного службовця; 2) прищеплення почут-
тя глибокої поваги до Конституції України, за-
конів, що стоять на сторожі прав та інтересів 
громадян; 3) вироблення та закріплення висо-
ких моральних якостей: суворого дотримання 
норм і принципів загальнолюдської моралі, 
сумлінного ставлення до праці і навчання, 
стійкості, мужності, чесності і безкомпроміс-
ності при виконанні службового обов’язку та 
боротьби зі злочинністю; 4) естетичне вихо-
вання, розвиток почуття прекрасного, прилу-
чення до багатств національної і світової куль-
тури, духовних цінностей; 5) зміцнення і 
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збереження здоров’я, розвиток фізичної сили і 
витримки, швидкої орієнтації і реакції, вміння 
успішно діяти в умовах великого фізичного і 
психологічного напруження [12, с. 201]. Однак 
слід враховувати те, що виховна робота пови-
нна мати як індивідуалізований, так і колекти-
вний характер. 

На нашу думку, завдання виховної роботи у 
напрямку формування професійної етики кур-
сантів і слухачів в навчальних закладах МВС 
України повинні засновуватися на сучасних 
тенденціях суспільного розвитку та перспекти-
вного реформування ОВС України. До таких 
завдань слід відносити: по-перше, формування 
поваги до Конституції України та чинного за-
конодавства, а також свідомого та беззапереч-
ного їх виконання; по-друге, вироблення висо-
ких морально-етичних та естетичних якостей; 
по-третє, зміцнення дисципліни, патріотизму 
та поваги до українського народу; по-третє, 
поглиблення навичок у сфері культурного та 
загальносоціального рівнів; по-п’яте, узагаль-
нення і поширення позитивного досвіду вихо-
вної роботи тощо.  

Поряд із науковим аналізом таких важливих 
компонентів, як мета і завдання виховної ро-
боти курсантів і слухачів у навчальних закла-
дах МВС України, не менш актуальним є 
з’ясування її основоположних функцій. Слід 
зауважити, що на сьогодні не існує єдиного 
розуміння поняття «функція». Це пояснюється 
тим, що представники різних галузей права 
намагаються розкрити сутність цього поняття з 
позиції тієї чи іншої науки. Представники фі-
лософії вважають, що функція (лат. functio – 
виконання, здійснення) – це спосіб дії речі або 
елемента системи, який спрямований на досяг-
нення певного ефекту [4, с. 564]; засоби досяг-
нення мети, які базуються на доцільних якос-
тях системи [13, с. 28]. У соціології функція 
являє собою стійкий спосіб активної взаємодії 
речей, при якому зміна одних об’єктів приво-
дить до зміни інших; роль, яку відіграє певний 
елемент соціальної системи в її організації як 
цілого, у здійсненні цілей та інтересів соціа-
льних груп та класів; залежність між різними 
соціальними процесами, яка виражається у 
функціональній залежності змінних; стандар-
тизована, соціальна дія, що регулюється пев-
ними нормами і контролюється соціальними 
інститутами [14, с. 397]. Тобто функція перед-
бачає виконання чи реалізацію поставлених 
завдань в інтересах суспільства. 

Дослідження функцій виховного процесу 
курсантів та слухачів супроводжується необ-

хідністю їх практичної та теоретичної класи-
фікації.  

На думку Л. Є. Баліна, функції виховної ро-
боти необхідно поділяти на: формування пра-
восвідомості підростаючого покоління, підви-
щення культури в роботі державних і 
суспільних організацій, зміцнення державної і 
трудової дисципліни в усіх сферах діяльності 
членів суспільства, запобігання правопору-
шенням [15, с. 17]. У свою чергу, А. К. Котов 
зазначає, що правова агітація і пропаганда 
юридичних знань, правова освіта, профілакти-
ка правопорушень є функціями виховної ро-
боти [16, с. 15–16]. Щодо курсантів та слуха-
чів вищих навчальних закладів МВС України, 
то, на думку С. М. Легуша, до функцій вихов-
ного процесу належать: пізнавальна, регуля-
тивна, охоронна, прогностично-евристична, 
ідеологічно-виховна, практико-прикладна, ко-
мунікативна, профілактична функції [17, с. 11]. 
Г. І. Балюк указує на наявність громадсько-
перетворюючої, пізнавальної, аксіологічної, 
семіотичної (інформаційної) та комунікативної 
функцій виховної роботи [18, с. 5–6]. Ми вва-
жаємо, що вищезазначені функції слід допов-
нити оцінюючою. Розглянемо деякі з них. 

1. Ідеологічно-виховна функція є найважли-
вішою серед функцій правової культури особи. 
Вона передбачає формування в людини нави-
чок правомірної поведінки, дотримання вимог 
чинного законодавства. Дана функція є інтег-
ративною, оскільки об’єднує інші функції пра-
вової культури індивіда: інформаційну, пізна-
вальну, комунікативну [19, с. 24–29]. Виховна 
функція сприяє інтелектуальному розвитку 
особистості, формує стійкий інтерес і зацікав-
леність у суспільно корисній, суспільно-
правовій діяльності. Такий інтерес є і найактив-
нішим збудником правової активності людини. 

2. Пізнавальна функція покликана сприяти 
узгодженню суспільних, групових та особис-
тих інтересів, поставити людину в центр сус-
пільного розвитку, створити їй гідні умови 
життя й праці, забезпечити соціальну справе-
дливість, політичну волю, можливість усебіч-
ного розвитку. Ця функція пов’язана зі ство-
ренням правових і моральних гарантій таких 
загальнолюдських цінностей, як чесність і 
порядність, доброта й милосердя, моральний 
самоконтроль і совісність, людська гідність та 
свобода вибору.  

3. Пізнавальна функція знаходиться в тіс-
ному взаємозв’язку з оцінюючою функцією. 
Оцінюючи власні вчинки або вчинки інших, 
людина формує уявлення як про власний 
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внутрішній світ, так і про внутрішній світ ін-
ших людей. З цього приводу Л. А. Попов слушно 
зауважує, що коли мораль надає оцінку загаль-
ному стану моральності, вона до певної міри від-
криває нам, наскільки дії держави відповідають 
вищим загальнолюдським цінностям, стратегіч-
ному напрямку в розвитку історії [20, с. 54]. Са-
ме моральні якості є необхідною умовою будь-
якого пізнання, і особливо наукового. 

4. Регулятивна функція спрямована, перш за 
все, на реалізацію стабільного та прогресивно-
го функціонування суспільних відносин шля-
хом визначення для індивідів і соціальних груп 
відповідних стандартів суспільно корисної по-
ведінки. Дана функція здійснюється засобами 
правових настанов і ціннісно-правових орієн-
тацій, що синтезують у собі всі інші джерела 
правової активності. Результат цієї активності – 
реакція у вигляді правомірної чи протиправної 
поведінки [21, с. 57]. 

5. Комунікативна функція – функція соціа-
льного спілкування, яка забезпечує адекватність 
взаєморозуміння. За допомогою цієї функції 
відбувається обмін інформацією, зіставлення 
теоретичних засад виховного процесу з вимога-
ми правової практики, а запровадження новітніх 
технологій у виховну роботу, у свою чергу, 
створює передумови для ефективної реалізації 
морально-етичних якостей.  

На основі викладеного матеріалу можна 
зробити висновок, що вказані функції виховно-
го процесу у напрямку формування професій-
ної етики курсантів і слухачів у навчальних 
закладах МВС України певною мірою сприя-
ють підготовці правоохоронця, який зо-
бов’язаний бути не тільки висококваліфікова-
ним фахівцем, а й усебічно розвинутою і 
гуманістично спрямованою людиною з широ-
ким світоглядом, високим рівнем політичної та 
моральної культури.  
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ДЕРЖАВНИЙ КОРДОН  
ЯК ОБ’ЄКТ АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ 

 
На підставі аналізу існуючих у юридичній літературі понять «державний кордон» запропо-
новано авторське поняття «державний кордон». Визначено та проаналізовано норми Кодек-
су України про адміністративні правопорушення, які регулюють суспільні відносини у сфе-
рі прикордонної безпеки України. Доведено, що державний кордон та його безпека є 
об’єктом окремих норм адміністративного права.  

 
Будь-яка держава не може існувати без те-

риторії. Проте геополітичним атрибутом дер-
жави є не просто територія, а відповідний полі-
тичний простір, який визначається державними 
кордонами, закріпленими нормами національ-
ного та міжнародного законодавства.  

Нормальне функціонування кожної країни і 
рівень її соціально-економічного розвитку за-
лежать від збереження цілісності державної 
території, тобто від стабільності державних 
кордонів, ефективності забезпечення їх надій-
ної охорони.  

У зв’язку з вищевказаним безспірним є те, 
що невід’ємною складовою державної прикор-
донної політики і державно-правового регулю-
вання є створення ефективної, досконалої пра-
вової бази та умов для забезпечення 
суверенітету, територіальної цілісності і недо-
торканності України. З огляду на зазначене 
безсумнівної актуальності набувають питання, 

пов’язані з державним регулюванням прикор-
донної безпеки та охорони державного кордо-
ну в цілому й адміністративно-правовим регу-
люванням зокрема.  

У юридичній літературі питаннями визна-
чення поняття і видів державного кордону 
України займалися Т. М. Самчук, О. І. Чуд-
новський, Т. О. Цимбалістий, А. Б. Мостись-
кий, Б. М. Клименко. Теоретичні проблеми 
щодо змісту адміністративно-правового регу-
лювання були предметом досліджень таких 
учених, як В. Б. Авер’янов, О. М. Бандурка, 
І. Л. Бачило, Д. М. Бахрах, Ю. П. Битяк, Т. О. Ко-
ломоєць, А. Т. Комзюк, М. М. Тищенко.  

Роботи зазначених та інших авторів мають 
важливе наукове і практичне значення, а висно-
вки та рекомендації, які містяться в них, фор-
мують підґрунтя для подальших досліджень 
даної проблематики. Однак у науці адміністра-
тивного права питання щодо врегулювання 
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